

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



D. O. M.

LA SEÑORA

DOÑA MARÍA MAGENIS Y LARRUMBE

VIUDA DE D. SEBASTIÁN SERVET

Falleció á las diez de la noche del miércoles

EN SAN PEDRO DEL PINATAR

CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN DE S. S.

R. I. P.

Sus afligidos hijos, hijas políticas, nietos, hermanos, hermanas políticas, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos y sobrinos políticos.

Suplican á sus amigos y personas piadosas encomiendan su alma á Dios y asistan á su funeral y entierro que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Bartolomé de esta ciudad, el primero á las nueve y media de esta mañana y el segundo á continuación, por cuyo señalado favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 3 de Agosto de 1906.

Casa mortuoria: Plaza de Joufré. No se reparten esquelas. — El duelo se despidió en las Agustinas.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA**HARA-KIRI**

Entre las últimas noticias de Tokio, hay una que desconcierta á los europeos. Uno de los oficiales de Kodama se ha suicidado ante la tumba de su jefe.

Pero si esto nos extraña, es porque en nuestro deseo de ver al Japón europeizado, hasta creemos que las antiguas costumbres caballerescas han desaparecido por completo. Si conocierámos mejor la realidad, veríamos que no hay tal. Este mismo año de gracia 1906, uno de los japoneses más eminentes ha publicado, no diré un elogio, pero sí una defensa del hara-kiri tradicional. «En los casos graves—dice todo, lo que el samuray puede pedir á su orgullo, es morir sin mancillar su caballeresco origen. Y como el espíritu caballeresco es aún cosa corriente en mi tierra, como se ha visto durante nuestras guerras, hay cascos en que la muerte á la antigua es la más bella de las muertes.»

El mismo marqués Ito, que es el más modernista político nipón, habla con entusiasmo de su antiguo jefe Kurukura Rizo, que supo suicidarse para demostrar su poca simpatía por los europeos, que comenzaban á llenar los pueblos. «Más de una vez—dice—Suyematsu—el marqués me ha expresado su admiración por la bella muerte de aquel héroe. Y en seguida nos explica lo que, á su entender, constituye la bella muerte. Oígimodo con respeto describir la ceremonia. «Los casos más notables—escribe—son aquellos en que se trataba del suicidio de un gran señor, de un alto funcionario ó de un guerriero ilustre.» Para tales ceremonias, el Bakufu ó gobierno sognal nombraba un testigo, y el suicida escogía entre sus parientes otro. En los palacios había siempre una estancia destinada á la trágica ceremonia.

Era necesario—continúa Suyematsu—lleva un traje especial que sólo entonces servía. El puñal ó espada corta se colocaba invariablemente delante del sitio del que iba á morir, en una fuente mitad y blanca, que á manera de tablero, quedaba en alto sostenido por tres pies de marfil. Esto se llamaba *combó*, palabra que significaba la mesa en que se guardan las ofrendas á los dioses de la religión sinto. No era necesario acercarse enteramente el cuerpo. Primero se hacían una incisión pequeña en línea horizontal. También solían hacerla en forma de cruz, pero esto era raro. La herida más superficial era la de mejor gusto, pues probaba la habilidad y ligereza de mano. Como regla general, después de haberse practicado la incisión en el abdomen, la víctima hacia una ligera señal al kai shaku nín, ó padrino, para indicarle que había llegado el momento de ejercer su ministerio. Éste tenía su espada lista, é instantáneamente.

Los poetas que cuentan esta aventura, no pueden menos de extasiarse ante tan la corrección, ante tanta serenidad. Aquel acto—dicen—fue sublim. Que nuestros hijos lo aprendan de memoria para imitarlo si llega el caso.

Y esto, como es natural, llena de indignación á los comentadores ingleses de los libros japoneses. El Sr. Calvo, además de decomisar hoy varias partidas de frutas, pescado y

mentre le cortaba la cabeza á su amigo. En el Japón no hay necesidad de pronunciar la hara-kiri ó seppuku, pues la que se usa con más frecuencia es kusuniburi, que quiere decir *nueve pulgadas y media*, medida exacta de los puñales que se usaban en esas ocasiones.

El arma estaba, por lo general, envuelta en varias hojas de papel blanco, y sólo la punta quedaba descubierta. Lo correcto, para hacerse la incisión, era coger el puñal con la mano derecha, y no por el puño, sino por la mitad de la hoja cubierta por el papel blanco. La manera de sentarse y de saludar á los espectadores en el momento de principiar la ceremonia, la de quitarse con pudor los vestidos de la parte superior del cuerpo; la de cubrir el arma y hacer el signo conveniente al kai shaku: nin eran actos para los cuales recomendábase la mayor delicadeza y que formaban parte de la instrucción que todo samurái tenía el deber de recibir del maestro de ceremonias militares.

El hara-kiri, en suma, era para los samurayos una ceremonia casi religiosa.

La importancia del ritual sólo puede comprenderse cuando, a través de la historia heroica del Yamato, se ven los sacrificios hechos en su honor. Hasta aquí, por ejemplo, al señor de Choazemen, que habiendo sido vencido por su rival, se decidió suicidarse por no tener que rendirse. Entre sus amigos, nadie trata de convencerlo de que puede vivir. Lo único que les preocupa á todos, es que la ceremonia se verifique con la solemnidad y corrección propias de un gran señor. «El ceremonial es muy complicado—dicen—y nuestro pobre amigo no lo ha visto nunca. Entonces uno de los capitanes de Choazemen se ofrece á suicidarse antes que su jefe, sólo para indicar la manera más elegante de hacerlo.

Se adorna una estancia, y el hara-kiri preparatorio se lleva á cabo ante el guerriero, que observa cada actitud, cada gesto, cada sonrisa, para poder hacer lo mismo. Al final, cuando su servidor expira, el noble capitán dice: «No se me olvidará nada. Y tranquilo va á acostarse. Al dia siguiente levántase más temprano que de costumbre. Se viste con sus más ricos trajes. Se perfuma. Escoge sus armas preferidas. Luego, sin despedirse de nadie, adelántase acompañado de dos padrinos, hacia el pabellón en donde debe practicar el hara-kiri. Sucederá mandar á su encuentro varios capitanes con encargo de invitarle á almorzar. «Así como con gran placer», exclama el vencido. Durante dos ó tres horas, charla, come, bebe y se muestra tan tranquilo como si estuviese en Kioto en época de paz y de placeres. Al final del almuerzo despidiéndose cortésmente de sus felices adversarios y subió al estrado en que sus padres lo esperaban para ayudarle á morir en belleza.

Los poetas que cuentan esta aventura, no pueden menos de extasiarse ante tan la corrección, ante tanta serenidad. Aquel acto—dicen—fue sublim. Que nuestros hijos lo aprendan de memoria para imitarlo si llega el caso.

Y esto, como es natural, llena de indignación á los comentadores ingleses de los libros japoneses.

Pero digan lo que quieran los europeos, el entusiasmo continúa y continua aún durante muchos siglos.

Cuando se trata de describir un hara-kiri célebre ó de explicar los ritos del acto sangriento, en efecto, casi todos aplauden y todos se enternecan. En los relatos populares de la muerte voluntaria de samurayes y garteranos, hay verdadera voluptuosidad. Con un ergullo en que se transparenta toda el alma de la raza, el más humilde contador de cuentos, á la hora en que los trabajadores del río lo rodean, refiere las bellas historias de los roñines que sucumben sin hacer el menor gesto de dolor, que sucumben risueños—y en su palabro se nota que él haría lo mismo si fuese necesario—como, se nota en los rostros de los que escuchan el relato, que todos envidian la suerte de aquellos que supieron morir con elegancia por un motivo fuil.

E. Gómez Carrillo.

CARTAGENA**Los toros**

Sigue el entusiasmo.

Las gentes, aficionadas en extremo á la fiesta nacional, ya no se ocupan de otra cosa que del asunto de cuernos.

Por eso decimos que sigue el entusiasmo, porque es tan manifiesto, que absorbe todos los otros temas y solo de toros y toreros se habla en circuitos, cafés y toda clase de reuniones.

Desde ayer se hallan entre nosotros Lagarijo y el Machaco, con sus respectivas quadrillas.

La Bienvenida ha llegado en el mixto de esta mañana.

Este valiente matador, á quien hay vehemente deseo de aplaudir, llegará á Cartagena, en el correo de mañana viernes, acompañado de los ganaderos, según se dice.

Mañana tarde, á las cinco, se hará la prueba de caballos, asistiendo una ó dos bandas de música.

La entrada será libre, para que el público pueda apreciar la buena presencia de los caballos y que la empresa tiene bien provistas las cuadras.

Asociación de la prensa.

Han aceptado el nombramiento de socios protectores de la Asociación de la prensa, el gerente de la compañía de seguros «El Día». D. Luis de Aguirre y el conocido letrado D. Hipólito Calde rón Preñino.

Ordenes de la alcaldía

Es digna de aplauso la orden que ha dictado al alcalde á fin de que se evite el espectáculo que se venía dando, en la cuestión golfitaria.

Los agentes municipales han conducido á la Casa de Misericordia á buen número de niños que imploraban la caridad pública, molestándose á los transeúntes por las principales salles de la población y han conducido al depósito municipal á tres hombres vagabundos e indecentes.

También se han dictado órdenes para reducir en lo posible el número de batidores y para que el Sr. Calvo extreme la vigilancia en el mercado de la calle de Santa Florentina.

Fué muy aplaudido.

despojos, ha retirado de la venta pública una «intornera» de tres y media arrobas.

Visieres.

En el correo de hoy es esperado el Dr. Larra y Cerezo, ilustre publicista y director de la Revista de Higiene y Práctica.

—Procedente de Madrid, y acompañado de su esposa, ha llegado ayer el jefe del personal del ministerio de Marina, general de la Armada D. Federico Estrán.

Saludamos cariñosamente al excomandante general de este Arsenal y a su distinguida esposa.

El Osado.

Ha subido al dique flotante el caza-torpedero «Osado», cuyo buque, después de limpiar y pintar sus fondos, dicese marchará á unirse con la escuadra de instrucción.

2 Julio

Los Tratados

(POR TELEGRAMA)

Lo que dice Navarro Reverter

Madrid 2 (41.)

Navarro Reverter insiste en que no se negará ningún tratado bajo la segunda columna del Arancel sin autorización de las Cortes.

Ha confirmado que han sido canjeadas las negociaciones definitivas con los Estados Unidos.

Estos nos conceden cuanto han dado á las demás naciones, excepto Cuba.

Nosotros les concedemos cuanto se puede sin el concurso de las Cortes.

Este tratado, aparte de las ventajas material y moral que supone, hace que presiga nuestra relación comercial del nuevo, con intervención de dos personas de cada partido.

De lamentar es que se adopten corrientes de resuelta intransigencia, pues á todos conviene un pronto arreglo del asunto, para evitar que la cosa pase á manos.

Natalicio.

Con toda felicidad ha dado á luz una hermosa niña la señora doña Elisa Rey-mundo, distinguida esposa del acreditado comerciante de esta localidad D. Ángel Belda.

A los dichosos padres enviamos nuestra enhorabuena por tan fausto suceso de familia.

Boda.

El próximo dia 5 se verificará la de D. Antonio Rodas con la simpática señora María López.

Riciba la enamorada pareja nuestra felicitación por adelantado.

Entierro.

Se encuentra enfermo el canónigo de esta Catedral D. José García, al cual deseamos un pronto restablecimiento.

En el Segura.

Volvemos á llamar la atención de quien corresponda sobre ese ejambr de muchachos que diariamente se bañan en el Segura, temiendo que pueda ocurrir alguna desgracia.

El Centenario.

Ha sido deshecha la tábola instalada en la plaza del Salvador, la cual será colocada en la plaza de la Constitución.

Los programas de fiestas del Centenario no se han publicado, quizás por hallarse de verano la mayoría de las personas que forman la comisión.

Periódico.

Se dice que *La Justicia* (periódico semanal) empezará á publicarse desde el próximo día seis.

Con este colega serán cuatro los periódicos que se publican en esta ciudad.

2 Agosto

TOROS

(POR TELEGRAMA)

En Madrid**Bueyada**

En la plaza de toros hubo esta tarde un lido.

Los toros del marqués de los Castellones fueron bueyes.

Solo el quinto toro que era de Benjumea, resultó bravío.

Manolete

Este diestro es un buen torerito.

Toreo con elegancia con el capote y la muleta, aunque castiga poco.

Hoy estuvo valiente con el estoque, matando un toro bien y dos regular, entrando á forma y daga, sañendo dos veces suspendido y librándose milagrosamente de una cornada.

Fué muy aplaudido.

Possadas

Este diestro ha confirmado la buena

2

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

neficia aparte, con destino á las fundiciones de plomo del país.

La extracción se hace por un solo pozo á cuya servicio hay una regular máquina de vapor.

El plan de este pozo sitúa hoy á 100 metros, por bajo de los trabajos de la tercera; es decir: á unos 281 metros de profundidad; pero se perfora actualmente con ánimo de llegar á los 300 metros, en cuyo punto partirán de él las galerías de investigación á levante y á poniente, hasta llegar á los límites propios.

Se tienen fundadísimas esperanzas de encontrar una nueva riqueza con estos reconocimientos, y así se explica el mucho interés que demuestra el señor administrador representante de la sociedad propietaria, D. Apolinario González, que con un celo laudable no deja de excitar al partidario á que active todo cuanto es posible estos trabajos.

Durante el primer semestre del

EL AYUNTAMIENTO DE LORCA

Se han presentado al gobernador civil varios concejales del Ayuntamiento de Lorca, que si mal no recordamos han sido los Sres. Vizconde de Huertas, Sanmartín y Vergas, los cuales han manifestado a dicha autoridad sus temores de que el espíritu público se altere en dicha ciudad al celebrarse la sesión del Ayuntamiento que tendrá lugar en el día de hoy, señalando al propio alcalde como promovedor del conflicto que pueda sur-

gir. Nos dice la comisión de concejales lo quins que el gobernador interino señor Nadal les ha dispensado una carísima acogida, garantizándoles sus derechos de concejales y asegurándoles que la fuerza pública respetará encarecidamente cualquier elección que se intente hoy en Lorca.

El Sr. Nadal ha comunicado las instrucciones oportunas.

Meliton Fernández

Orán, 27 Julio 1906

SAN SEBASTIÁN

(POR TELÉGRAMA)

Viñeos de los reyes

San Sebastián 2 (12 t.)

Los reyes irán el día 22. á Bilbao y después al Ferrol y ríos de Galicia.

A primeros de S. ptiembre vendrán á San Sebastián para asistir á las prácticas de Saint Etienne.

Todos las comunicaciones deben dirigirse al secretario del Congreso, cuya oficina está provisionalmente instalada en 3031 Furnival Street, Holborn London, E. C.

VÍCTIMAS DEL TRABAJO

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

DOS OBREROS HERIDOS.

En una obra de la calle de la Puerta de Orihuela ha ocurrido esta mañana una sensible desgracia.

Se halleban en el andamio los albañiles Hermenegildo Jiménez Avilés y Fernando Villanueva García, cuando se ha venido abajo el artificio, cogiendo á estos dos obreros.

Se les ha prestado de momento los primeros auxilios, siendo conduciéndolos después al hospital provincial.

S. les han apreciado contusiones en todo el cuerpo, que han sido declaradas de pronóstico reservado.

En la Puerta de Orihuela y sus inmediaciones ha producido esta desgracia la natural impresión, siendo numeroso el público que ha acudido al lugar del suceso.

UN OBRERO MUERTO

En Alquerías ha ocurrido otra sensible desgracia.

Anoche fué extraído de entre los escombros de una obra el cadáver del obrero Antonio Muñoz Nadal, de 26 años, soltero.

Las noticias que dí un compañero de la víctima, José Antonio Alhama, son las siguientes:

Empezaron á trabajar ayer tarde en el derribo de una pared, con tan mala suerte, que derribándose arrolló al desgraciado Antonio Muñoz, dejándolo sepultado.

El juzgado de instrucción de San Juan tiene conocimiento del suceso.

CONGRESO MINERO

INTERNACIONAL EN 1906

Con motivo de la tercera Exposición Minera de Londres ha tenido allí lugar la reunión de personalidades mineras de todo el mundo, que han decidido por unanimidad la organización de un Congreso Minero Internacional, con objeto de discutir en diversos puntos, especialmente la unificación de las estadísticas, la prevención de los accidentes y, en

seguir aquí á nuestros músicos; monsieur Damare, notable director es director del coro musical en el que obtiene triunfos innumerables la música Blanco y Negro; monsieur Oliva, profesor del Liceo, consejero municipal, en representación del maire de Orán; tres consejeros municipales, el Comité de hijos de Elche y otras personas distinguidas.

El viaje se emprenderá en el vapor "Tintore", que saldrá de este puerto el 12 de Agosto para Alicante. El 15, 16 y 17 asistirán los expedicionarios á las grandes fiestas de la hermosa ciudad de las palmas; el 18, recepción en Alicante, y el 19, regreso á Orán.

Nos congratulamos de la realización de estas visitas, porque, además de su significación artística, y como tal agradable para todos, esas cortesías contribuyen á estrechar más y más los lazos de simpatía y de confaternidad entre Orán y nuestros pueblos levantinos.

Milton Fernández

general, todo quanto se refiere á la técnica minera.

Este Congreso se celebrará en Londres al mismo tiempo que la 5.º Exposición Minera Internacional, y la Comisión organizadora está compuesta por Mr. J. C. Cadman, presidente del Instituto de Ingenieros de minas del Norte de Staffordshire; Mr. Herbert Cox de la Asociación Británica; Mr. W. Culien, de la Sociedad Minera y Metalúrgica del África del Sur; Mr. Danston, director del Instituto Imperial; Mr. W. B. Esson, presidente de la Sociedad de los Ingenieros civiles y mecanicos; Mr. Gowland, de la Academia de Ciencias Británicas; Mr. Hahn expresidente del Instituto de Ingenieros del Sur de Gales; Mr. Holland, director de la Inspección Geológica de la India; Mr. Heppell Marr, del Instituto de Ingenieros civiles de Irlanda; Mr. Mitchell, presidente del Instituto de Ingenieros de minas del Midland; Mr. Patchell, vicepresidente del Instituto de Ingenieros Electricistas; Mr. Ridgès, del Instituto de Ingenieros de minas de Australia; Mr. Rowley, de la Sociedad Geológica del Yorkshire; Mr. Russel C. B.; Dr. Jungst Tripp, de la Asociación Minera de la Inspección del distrito de Dortmund; Mr. Graville-Montgomery, presidente de la Comisión y Mr. Allan Greenwell, secretario.

Hasta ahora se han recibido las adhesiones del director general de minas de Bélgica, del Comité Central de las Huelgas de Francia, de la Asociación de los Ingenieros de la Escuela de Lieja y de la Sociedad de la Industria Mineral de Saint Etienne.

Todas las comunicaciones deben dirigirse al secretario del Congreso, cuya oficina está provisionalmente instalada en 3031 Furnival Street, Holborn London, E. C.

LA REVOLUCIÓN EN RUSIA

(POR TELÉGRAMA)

Ordenes severas. — Manifestación de protesta.

San Petersburgo 2

Comunican de Cronstadt que las autoridades han ordenado disparar contra los buques que no se detengan á la tercera intimación.

En San Petersburgo, los revolucionarios celebraron una imponente manifestación ante el domicilio del diputado que fué asesinado ayer.

Noticias de Finlandia. — Sigue el combate.

Las últimas noticias de Helsingfors comunican, que continua el combate en Sveaborg.

Las cifras de muertos y heridos alcanzan tremendas proporciones.

Se han transportado al hospital de Helsingfors trecientos heridos.

PERROS RABIOSOS EN ESPINARDO

(POR TELÉGRAMA)

Recibimos la siguiente carta que debe despertar la atención de las autoridades sobre la justa queja que contiene:

«Sr. Director de El Liberal.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Molesto su digna atención para notificarme es imposible asegurar la vida real de este vecindario, y no exagero al manifestarle existen mordidos por uno ó más perros hidrófobos la mayor parte de los canes que pululan por esta barriada en completo abandono, a pesar de hallarse á dos kilómetros de esa capital y cuyas autoridades son aquor coqueta desconocidas.

La humanidad, en mi sentir, exige que usted tome parte activa en su ilustrado periódico y de este modo podrían evitar sensibles desgracias á qué está este barrio abocado, de no poner pronto y eficaz remedio.

P. D.—Los dueños de los perros mor-

didos, en especial de las calles del Calvario y Barracas, dicen no querer matarlos porque las causan desgracias.

Dispóngase esta molesta y disponga del efecto que le propongo muy entrañable,

Un suscriptor»

Espinardo 1.º Agosto.

Este acuerdo, exigido por la necesaria defensa de producción nacional, no impide por nuestra parte las negociaciones para llegar, en bien de ambos países, á un régimen concertado de favorable y beneficiosa reciprocidad.

La parte dispositivo dice así:

«Artículo 1.º La tarifa primera de los siguientes aranceles de Aduanas se recarga en un 50 por 100 para los aforos de los utensilios y batería de cocina de hierro ó acero esmaltados, tejidos de todas clases, instrumentos, aparatos eléctricos y de ciencias y artes, máquinas y piezas sueltas de maquinaria, leche condensada y harina lacticada, originarias ó de producción suiza.

Art. 2.º Estos recargos se agravan también á los que por razón de bordado ó confección ó mezclas de metales establecen la disposición cuarta de los mismos aranceles.

Art. 3.º Los recargos á que se refieren los dos artículos anteriores se aplicarán á todas las indicadas mercancías originales de Suiza que se despachen desde el día 1.º inclusive, del mes de Agosto.

Art. 4.º El ministro de Hacienda dictará las disposiciones oportunas para el cumplimiento de este decreto.

Como puede verse por el texto, los artículos á que se aplican los recargos son aquellos precisamente para los cuales ha buscado Suiza, en todas sus negociaciones, las mayores facilidades de introducción en España.

ESPAÑA Y SUIZA

REPRESALIAS COMERCIALES

La Gaceta publica el decreto, cuya firma habíamos anunciado, por el cual se establecen las represalias comerciales con Suiza.

La exposición que precede al decreto lo justifica plenamente, expresando con sobriedad y justicia los motivos y los propósitos de la disposición.

«El Consejo federal—dice el preámbulo—por acuerdo de 28 del mes de Julio, ordenó que las Aduanas suizas aplicasen á los productos, desde 1.º de Julio, no solo la tarifa máxima de su arancel, sino además un recargo de 500 por 100 sobre los principales artículos que nuestro comercio envía á los comercios de aquel país. En vez de contestar con las naturales y legítimas represalias á esta dureza de trato, el Gobierno de V. M. llamó reiteradamente la atención del Consejo federal respecto de las transcendentalles y defensas consecuencias que podría ocasionar el mantenimiento de los altos recargos; envió detallados estudios, para demostrar el error en que se había juzgado nuestro arancel; informó su conducta en las mayores prudencias, y con tanto empeño buscó los medios de un equitativo arreglo provisional, que permitiera llegar á otro definitivo, que envió á Berna un comisionado especial para procurar una inteligencia beneficiosa al comercio de los dos países.

Todos los esfuerzos del Gobierno de V. M. y todas sus proposiciones han resultado infructuosas ante el decidido empeño con que Suiza mantiene sus decisiones, tan desfavorables para nuestros intereses; y como ya hace un mes que, esperando más justa correspondencia, tolera España sin represalias el trato diferencial que cierra los mercados suizos á los productos españoles, es inexcusable poner término á esa situación de inferioridad mercantil, que ni aun á título de benevolencia ocasiona el mantenimiento de los altos recargos; envió detallados estudios, para demostrar el error en que se había juzgado nuestro arancel; informó su conducta en las mayores prudencias, y con tanto empeño buscó los medios de un equitativo arreglo provisional, que permitiera llegar á otro definitivo, que envió á Berna un comisionado especial para procurar una inteligencia beneficiosa al comercio de los dos países.

Ha dejado de existir el pobre paralelo que pedía limosna en la esquina del palacio episcopal Luis de la Aldea Jera extiende el hospital.

Por sus amigos compañeros, se ha abierto una suscripción para costear el entierro y soportar á la familia que ha arrojado hasta ahora el siguiente resultado:

D. Mariano Jiménez, 1 pesetas; don Francisco Hernández, 1; D. Antonio López, 0,50; D. Fulgencio Meseguer, 0,25; D. Juan de Díos Molina, 0,25; D. Pedro López Sarrión, 0,25; D. Manuel Hurtado, 0,50; D. José Luis Martínez, 1; don Laureano Albaladejo, 2; D. Jesús Quesada, 2; D. Ricardo Frayá, 2; D. Antonio Murcia, 1; D. Mariano Pradol, 1; D. Pedro Boluda, 0,50; D. Salvador Esteve, 1; D. Ramón Abril, 1; D. Angel Abril, 0,50; D. Antonio Abenza, 0,25; Un amigo, 0,25; D. Pedro Martínez, 0,25; don Carlos, 0,25; Superior del hospital, 1; D. Serapio Martínez, 1; A. M. M., 0,50; D. José Jiménez, 1; D. Vicente Dávila, 0,50. Total, 20,75.

Tanto a éstos como á la demás familia, damos nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

Crimen por quince céntimos

Ciudad Real 2 (11 m.)

Disputando por una deuda de quince céntimos, el expresidente Ramón González, le mató á puñaladas al joven Antonio Mero.

OBRA DE CARIDAD

Ha dejado de existir el pobre paralelo que pedía limosna en la esquina del palacio episcopal Luis de la Aldea Jera extiende el hospital.

Por sus amigos compañeros, se ha abierto una suscripción para costear el entierro y soportar á la familia que ha arrojado hasta ahora el siguiente resultado:

D. Mariano Jiménez, 1 pesetas; don Francisco Hernández, 1; D. Antonio López, 0,50; D. Fulgencio Meseguer, 0,25; D. Juan de Díos Molina, 0,25; D. Pedro López Sarrión, 0,25; D. Manuel Hurtado, 0,50; D. José Luis Martínez, 1; don Laureano Albaladejo, 2; D. Jesús Quesada, 2; D. Ricardo Frayá, 2; D. Antonio Murcia, 1; D. Mariano Pradol, 1; D. Pedro Boluda, 0,50; D. Salvador Esteve, 1; D. Ramón Abril, 1; D. Angel Abril, 0,50; D. Antonio Abenza, 0,25; Un amigo, 0,25; D. Pedro Martínez, 0,25; don Carlos, 0,25; Superior del hospital, 1; D. Serapio Martínez, 1; A. M. M., 0,50; D. José Jiménez, 1; D. Vicente Dávila, 0,50. Total, 20,75.

REVISTA MINERA

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES

MINERALES

Hierro—Bilbao Campanil de 1.º, tonelada ing. á b. 150 á 00; Rubio de 1.º 140 á 00; Rubio de 2.º 11 á 00; Carbonato calcinado de 1.º 150 á 00; Cartagena manganesifero, 15, por 100.

Mn. y 30 por 100. Fe. f. a. b. Cartagena, 18,20 pesetas. Secos 50 por 100, ordinarios. f. a. b. Pormar 12.

Plomo—Linares sulfuros con 78 por 100, 46 kilogramos 13,00 pesas. Alcohol

100, 100, 46 kilogramos 13,00 pesas. Alcohol

100, 100, 46 kilogramos 13,00 pesas.

—No, no es ésta —No puede ser— murmuraba el enamorado joven.

Tormenta el vals, se restableció el orden y los amigos pudieron sentarse en el interior del salón.

Alberto, condijo á Armando á presencia de la baronesa, haciendo la presentación de rúbrica.

Una escatadora sonrisa apareció en los labios de la baronesa, y respondió al se éste embarrasado con algunas palabras pronunciadas en voz baja y tan afectada, que al joven le fue imposible reconocer el timbre de voz de la desconocida y que tan agradablemente resonaba en sus oídos.

La baronesa se alejó del brazo de su caballero, perdiéndose entre la concurrencia del salón.

Armando estaba pálido y tembloroso, y su emoción era tan grande, que tuvo necesidad de apoyarse en el brazo de su amigo para permanecer en pie.

Pasados breves momentos, el desventurado joven murmuró:

—A pesar de que su voz no me es conocida, jura que esta mujer es la mascarilla.

—Es extraño—dijo Alberto—la baronesa ha permanecido ante vos con esa indiferencia fría y cortés que en la buena sociedad se recibe á un desconocido. Cuando hablaba con vos, yo la observaba, y pude aseguraros que ni un músculo de su rostro se movió.

Después agregó:

—La invitaba á bailar.

—Si, es el único modo de que caigan en mí las tribulaciones que me ator



LA NIÑA

LIBRADA LÓPEZ RAMIREZ

HA SUBIDO AL CIELO

A LOS ONCE MESES DE EDAD

Sus afligidos padres D. Enrique López Barceló y doña Camila Ramírez Cartagena, hermanas, abuelo D. Emilio Ramírez Noguera, tíos, primos y demás familia.

Participan á sus amigos tan sensible pérdida.

Murcia 3 Agosto de 1906

señor Díez y Sanz; procurador señor Valls.

Otra de Totana, por lesiones, contra Matías Martínez. Defensor Sr. Ayuso; procurador Sr. Baeza.

Periodista — Se encuentra en Murcia, de paso para Cartagena, el distinguido redactor del Diario Universal, nuestro querido compañero D. José Martínez Albaete

Cognac Terry como fortificante

Muerte fallecida —

A los once meses de edad ha fallecido la niña Librada López Ramírez, á cuyos padres D. Enrique López Barceló y doña Camila Ramírez Cartagena, abuelo D. Emilio Ramírez Noguera y demás familia damos nuestro sincero pésame por su sensible pérdida.

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña D. Dolores Mateos, esposa de D. Jorge Valls.

Recibían nuestra enhorabuena por tan dulce nacimiento.

TIERRAS Y COLEGIO MARQUÉS DE NIÑA JEREZ

La guardia civil de Molina ha denunciado á varios sujetos por pelear en el río con dinamita.

KAISER-BÓRAX Indispensable en cada casa.

El gobernador civil ha aprobado el reglamento de «La Provisora», sociedad de socorros mutuos de Blanca, de la que son socios fundadores D. Juan González Alarcón, D. Juan Sánchez Solano, D. Joaquín Cano Molina, D. Francisco Cascales Rosa y D. José Laveda Soriano.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO. — Día 3 en San Nicolás, por D. Antonio Riquelme Arce.

Misa en Santa Ana.

SANTORAL. — Día 3. La Invenção de San Estebán, San Eufonio.

HIGIENE

DE LA INDUSTRIA CRISTALERA

Sobre este tema ha dado la siguiente conferencia en el centro de Estudios sociales de Cartagena el médico de la Armada D. José Sanchez Gómez.

Señores: Aquílata punto por punto los peligros que la industria de cristal lleva consigo, es labor reservada al higienista que conocedor del medio y del individuo, estige fundamentados preceptos, que vienen á prevenir las enfermedades substancialmente morbosas, que esta clase de trabajo proporciona.

Sus consejos, pues, serán nacidos del estudio atento y conciencioso del caso, y tal será su importancia, que desatendidos, equivaldrá á infringir el Código Biológico, y caer de lleno en las penalidades que en sus capítulos aparecen con el nombre genérico de enfermedades.

Puede decirse, que cada enfermedad adquirida es una modalidad penal de las que dicho Código tiene reservadas á sus transgresores.

Hacemos historia de los adelantos de que ha sido objeto esta industria, seria tarea larga y que no entra de lleno en mis propósitos, pero si he de decirlos, que aquí la sustitución del obrero con la máquina casi no se ha conseguido, al menos en la faena de la insulación no por ser irresoluble el problema, sino por no haberlo abordado (á mi juicio) la mecánica con el determinismo que se merece. Esta faena que expone á trastornos pulmonares graves, que lleva apurada consigo el contagio de boca á boca, la provocadora de la leucoplasia bucal, esta maniobra, señores, sigue haciéndose como en los tiempos primitivos de los chinos é fénicos sus inventores, a fuerza de pulmones; pulmones que en el transcurso de breves años se inutilizan, claudican, se hacen impotentes, á causa del asma, terrible enfermedad que acosa sin descanso y termina al fin con el individuo.

Si somos el ser de organización psicológica más superior de la escala animal, si nos sentimos orgullosos de poseer amplias facultades intelectivas, si físicamente considerados somos inferiores á infinidad de especies zoológicas y á mayor abundamiento esa inteligencia superior que poseemos nos de recursos

es necesario que no se introduzca dentro de la masa sirviéndose á beneficio de una paleta para removérla. Así evitara en parte los peligros que el enfriamiento y la humedad llevan consigo.

Los obreros que tienen que cumplir su cometido junto al horno, los que están expuestos á la irradiación calórica y lumínica que les origina sofocamientos con pérdidas sudorales considerables, están expuestos á eritemas, conjuntivitis y afecciones bronquiales ó pulmonares, toda vez que la sed que es secaz es inherente á la verdadera deshidratación que sufren, la satisfacen bebiendo agua fría en cantidades excesivas que enfriando repentinamente las fauces y las primeras porciones del tubo digestivo coadyuva, señores, á la producción de anginas y catarrlos laringeos, faringeos y bronquiales; esto sin descontar la acción nociva, la acción nefasta de la privación brusca del sudor que tanta participación tiene en la génesis del pulmón.

Si á esto añadimos que pasan sin el menor escrupulo de atmósferas calientes, como son las que iradian de los hornos, á otras frías, comprenderéis fácilmente que no está exenta de peligro esta faena, esta operación.

Los resultados de que dispone la Higiene para evitarlo son muy sencillos;

en primer lugar se hace preciso que estos operarios realicen faenas cortas y que se releven con frecuencia, teniendo presente que al retirarse del trabajo deben hacerlo con suficiente abrigo y pasar gradualmente de atmósferas calientes á otras menores, hasta llegar á la que tiene la temperatura peculiar de la estación.

La ingestión de líquidos fríos se hace innecesaria por ser de corta duración su permanencia junto al fuego y no tener tiempo de verificarse la deshidratación súbita originaria de la sed.

Existen hornos que empotrados en una amplia obra de mampostería y formados de substancias refractarias no irradian calor apenas, si á esto se añade que el consumo de oxígeno necesario á la combustión lo realizan en virtud de largas chimeneas que derivan del exterior del edificio fabril del ambiente el aire que necesitan para su sostenimiento, fácilmente se advierte que por este sistema quedan exentos de todo punto estos obreros de los peligros á que estén expuestos. Dadas las ventajas económicas y higiénicas que representan estos hornos, bien vale la pena que estuvieran más generalizados.

Es un error considerar la máquina como enemiga del obrero, como «rival» que al disminuir el número de jornadas disminuye el número de jornales», muy al contrario, la máquina es después del obrero el primer factor del progreso industrial y por lo tanto contribuye á que adquieran mayor extensión las industrias, no ya solo como elemento fabril, sino hasta como recurso higiénico.

Es un error considerar la máquina como enemiga del obrero, como «rival» que al disminuir el número de jornadas

disminuye el número de jornales», muy al contrario, la máquina es después del obrero el primer factor del progreso industrial y por lo tanto contribuye á que adquieran mayor extensión las industrias, no ya solo como elemento fabril, sino hasta como recurso higiénico.

El insulfiador de vidrio y cristal es otra de las operaciones que necesitan reglarse para que el obrero no sienta sus consecuencias. Provocador del contagio de boca á boca, se hace indispensable que cada caña se desinfecte cuidadosamente, que sea de aplicación individual porque se observa con frecuencia que estas cañas por donde sopla un obrero son llevadas á la boca de otro sin escrupulos, resultando que si el primero tiene una enfermedad contagiosa la transmisión al segundo es lo mas probable á despecho de antisépticos y medidas higiénicas élactadas y boquillas engrufables que tanto se recomiendan.

La leucoplasia bucal, resultante del continuo estímulo que sobre la cara interna de los labios y carrillos produce el tubo insulfiador, es evitable solo haciendo esta faena mecanicamente así como el ensimismamiento resultante de la mayor presión que tiene el aire en el interior de los pulmones cuando se sopla con alguna fuerza ó con alguna constancia. Sin embargo, relevando á los obreros para que descansen, se obtiene una regla, una medida de utilidad indiscutible que evita el ensimismamiento, causa inmediata á su vez de enfermedades del corazón, que integran los paroxismos astmáticos de que á la larga padecen.

La bomba de Robinet es de todo punto incompleta, yá ese propósito se podría construir un aparato que compuesto de un gasómetro, condujera el aire a un tubo que provisto de su correspondiente manómetro marcará la presión del aire, yá beneficio de una palanguita, ir, dándole salida gradualmente; un ancho elástico que adaptaría la boca al aparato, permitiendo mover la masa, faena indispensable para la buena elaboración de los artículos de cristal.

Hoy día, en los casos en que hay necesidad de inyectar una gran cantidad de aire como en la confección de damajuanas etc., se cojea en la extremidad inferior del tubo insulfiador un poquito de alcohol ó de agua, que al evaporarse favorece la propulsión y suavizamiento de la masa, pero esto no evita del todo que el obrero tenga que realizar un esfuerzo immense, insuflando la gran cantidad de aire necesaria. Por eso considero la utilidad de la máquina propuesta.

Sigue el cañón intenso.

Los amotinados conservan ventajas.

Han publicado un manifiesto aconsejando que se gan de la ciudad las mujeres y los niños.

Por orden del zar se ha reunido un consejo de guerra verba para juzgar á los rebeldes de Suaborg.

Las últimas noticias recibidas de Helsingfors dicen, que desde las nueve de la noche la rebelión está sofocada.

Afirma que dos horas antes dos cruceros rompieron un terrible fuego sobre los amotinados, sosteniéndole hasta las nueve de la noche en que se dominó la situación.

El asesinato del diputado

Ha sido arrestado el policía que asesinó al diputado por Moscou.

El otro policía logró huir.

General á Helsingfors

Ha marchado á Helsingfors á sofocar la rebelión el general Salsalof.

Se ha ordenado al gran duque Nicolás que no repare en medios para la represión.

La artillería se ha negado á marchar á Helsingfors.

Caso raro. — Papas procesados

Dicen de Moscou que ha extrañado

que la noticia del asesinato del diputado

se publicó antes de ocurrir el crimen.

El Santo Sínodo ha comenzado á pre-

cessar á los papas que fueron diputados de la Duma.

Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños,

personas débiles y convalecientes.

Precio único: Ptas. 1.75 el bote.

EL GENERAL

LA NIÑA

ALOSANUNCIANTES

Esquelas á precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

Coché de Caravaca

La empresa del coche de Caravaca ha dispuesto que durante la presente estación y como en años anteriores, se cambien las horas de salida y llegada del mismo en la forma siguiente:

Coché ascendente, sale de Murcia á las 9 de la noche; llega a Alcantarilla á las 9'45; á Mula á la una de la madrugada; á Bullas á las 3; á Cehegín á las 4'50 y á Caravaca á las 5 de la mañana.

Coché descendente, sale de Caravaca á las 9 de la noche; llega á Cehegín á las 9'30; á Bullas á las 11; á Mula á la una de la madrugada; á Alcantarilla á las 4'15 y á Murcia á las 5 de la mañana.

Se ha establecido una rebaja de 50 céntimos por ariento en los trayectos de Caravaca y Cehegín.

SERVICIO DE FERROCARRILES

De Murcia a Torrevieja y Alicante		Salidas	16,00	6,30
	y viceversa	Llegadas	8,50	17,45

De Alcantarilla a Lorca y viceversa

Murcia . . . Salidas 7,00 17,00

Torrevieja . . . Llegadas 10,00 20,00

Alicante . . . Salidas 10,00 20,00

Alcantarilla . . . Salidas 7,00 17,00

Lorca . . . Llegadas 9'55 20,00

De Alcantarilla a Lorca y viceversa

Alcantarilla . . . Salidas 10,15 20,00

Lorca . . . Llegadas 11'55 22,00

(A. L.)

Salidas 15,00 11,30

Llegadas 9,30 22,00

De Madrid-Alcázar-Oruñana a Cartagena y Alicante

De Cartagena a los Blancos y viceversa

Cartagena . . . Salidas 5,40; 8,10; 10,50;

mañana; 1,20, 3,50 y 6,20 tarde.

La Unión . . . Llegadas: 6,13, 8,54, 11,24

mañana; 1'53, 4,33 y 6,54 tarde.

Los Blancos . . . Llegadas: 6,38 mañana; 2,18 y 7,30 tarde.

Los Blancos . . . Salidas: 6,48 mañana; 2,28

y 7,30 tarde.

La Unión . . . Salidas: 7,14 y 9,40 mañana;

12,24, 2,51, 5,27 y 7,57 tarde.

Cartagena . . . Llegadas: 7,45 y 10,18 ma-

ñana; 12,58, 3,21, 6,00 y 8,30 tarde.

De Lorca el Empalme ó Aguilas y ó Baso

y viceversa

Gomes . . . Salida 7,18

Calasparra . . . Salida 7,19

Ciudad . . . Salida 8,20

Blanca . . . Salida 8,25

Archena . . . Salida 8,45

Lorquí . . . Salida 8,55

Alguazas . . . Salida 9,04

Cetina . . . Salida 9,10

Alcantarilla . . . Salida 9,14

MURCIA . . . Salida 9,45

Benítez . . . Salida 10,00

Alquerías . . . Salida 10,10

Níjeme . . . Salida 10,35

Balsicas . . . Salida 11,30

Facheco . . . Salida 11,32

La Palma . . . Salida 11,41

Los Molinos . . . Salida 11,54

CANTAGENA . . . Llegada 12,00

ALICANTE . . . Salida 9,35

MADRID . . . Llegada 9,35

Salidas 15,00

Llegadas 16,15

Salidas 16,30

Llegadas 17,45

Salidas 17,50

Llegadas 18,15

Salidas 18,30

Llegadas 19,30

Salidas 19,45

Llegadas 20,45

Salidas 20,50

Llegadas 21,45

Salidas 21,50

Llegadas 22,45

Salidas 22,50

Llegadas 23,00

Salidas 23,30

Llegadas 23,45

Salidas 23,50

Llegadas 24,00

Salidas 24,15

Llegadas 24,30

Salidas 24,45

Llegadas 24,50

Salidas 24,55

Llegadas 24,60

Salidas 24,65

Llegadas 24,70

Salidas 24,75

Llegadas 24,80

Salidas 24,85

Llegadas 24,90

Salidas 24,95

Llegadas 25,00

Salidas 25,05

Llegadas 25,10

Salidas 25,15

Llegadas 25,20

Salidas 25,25

Llegadas 25,30

Salidas 25,35

Llegadas 25,40

Salidas 25,45

Llegadas 25,50

Salidas 25,55

Llegadas 25,60

Salidas 25,65

Llegadas 25,70

Salidas 25,75

Llegadas 25,80

Salidas 25,85

Llegadas 25,90

Salidas 25,95

Llegadas 26,00

Salidas 26,05

Llegadas 26,10

Salidas 26,15

Llegadas 26,20

Salidas 26,25

Llegadas 26,30

Salidas 26,35

Llegadas 26,40

Salidas 26,45

Llegadas 26,50

Salidas 26,55

Llegadas 26,60

Salidas 26,65

Llegadas 26,70

Salidas 26,75

Llegadas 26,80

Salidas 26,85

Llegadas 26,90

Salidas 26,95

Llegadas 27,00

Salidas 27,05

Llegadas 27,10

Salidas 27,15

Llegadas 27,20

Salidas 27,25

Llegadas 27,30

Salidas 27,35

Llegadas 27,40

Salidas 27,45

Llegadas 27,50

Salidas 27,55

Llegadas 27,60

Salidas 27,65

Llegadas 27,70

Salidas 27,75

Llegadas 27,80

Salidas 27,85

Llegadas 27,90

Salidas 27,95

Llegadas 28,00

Salidas 28,05

Llegadas 28,10

Salidas 28,15

Llegadas 28,20

Salidas 28,25

Llegadas 28,30

Salidas 28,35

Llegadas 28,40

Salidas 28,45

Llegadas 28,50